Dans chaque cas, reproduire la figure sur un quadrillage, puis construire

a.

A

deux triangles A'B’C’ de sorte que ABC et A'B’C’ soient égaux. P 359
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(9 Des éléves ont construit un triangle JKL tel que JK = 4 cm, JLK = 48° et JKL = 62°.

Salma Marion Théophile

4 cm
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—4 cm—>

a. Un éleve s’est trompé. Lequel ? Pourquoi ?
h. Les triangles des autres éléves sont-ils égaux ? Justifier. m
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Activité 2 :

Choisis trois nombres entiers compris entre 2 et 9.

m—
a———

b <%

£

Essaies de construire le friangle dont les longueurs des cotés sont ces trois nombres.

N .

Triangle ABC | Longueur AB (cm)/ Longueur AC (cm)’ Longueur BC (cm) | Constructible ?
N1 P < > O |
N°2 S & g UL -
T S > O
i S em 2 e Yero >
N°s O 5 2 Non —
& = <. |op
No7 &) i L em Z em Veon —
N & =3 “h N —
N°9 > G = ikt
N°10 e =
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Dans chaque cas, on souhaite construire un triangle. Est-ce possible ?
Si oui, préciser si I’on obtient un triangle ou des points alignés.

a. /A\ b. A 48 @ c‘k_if_”l,—-A d A
4 cm 5cm B 2,5cm C
/ \ 4 cm y 5cm
B—6cm—C B<5cm—>C ‘6,50\m,c B;/écm
e.AB=11,BC=3etCA=7. f. AB=3,7,BC=2,5et CA=6,3.
g.AB=5,1,BC=3,4etCA=1,7. h. ABC est isocéle en C avec AC = 3 et AB = 5.

i. ABC est équilatéral avec AB = 3. j. ABC est isocéle en A avec BC = 6 et AB = 2.

1p 357,81 233
el
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Dans chaque cas, construire si possible plusieurs triangles qui vérifient les conditions
données et qui ne sont pas égaux. ) .

a. ABC tel que AB = 4,5 cm, BC = 3,2 cm et AC = 2,6 om.~ ,)(f\ﬁ“‘x\eb Q.%u.)d

b. DEF tel que ED = 6,4 cm et DEF = 27°. —= unx x«&c@h&m‘a%

c. GHI tel que GH=3,8cm et Gl = 4,7 cm. — I . /)

d. JKL tel que JK = 4,2 cm, LJK = 35° et LKJ = 75°—> < K¢ OU\%M”

e. QRS telque QR=4,6 cm, RS =2,9 cm et ﬁ(5§ = 28°.

~
)

Céchelle 1172

F grere———
| échelle:1/2
i\ )
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Dans chaque cas, construire si possible plusieurs triangles qui vérifient les conditions
données et qui ne sont pas égaux.

Q

Qo 60 T
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Activité 2 :

(échelle: 1/2:

4.7 cm.

Choisis trois nombres entiers compris entre 2 et 9.

m—
a———

- jm%tm)\f/

. ABC tel que AB=4,5cm, BC = 3,2 cm et AC = 2,6 cm.
DEF tel que ED = 6,4 cm et DEF = 27°.
.GHItel que GH=3,8cm et Gl =
. JKL tel que JK = 4,2 cm, LJK = 35° et LKJ = 75°.

. QRS tel que QR = 4,6 ¢cm, RS = 2,9 cm et RQS = 28° 5@** CU\\%MD

:.échelle: 112.-‘\

@—'\?}MW

(échelle: 1/2 )

Essaies de construire le friangle dont les longueurs des cotés sont ces trois nombres.

N N

Triangle ABC | Longueur AB (cmf | Longueur AC (cm) | Longueur BC (cm) | Constructible ?
Ne1 L—/ = =D Co 7
N°2 S & g U\
N°3 - S 2 Ou?
ki S em 2 enn e DUl
NOs @) = C. l\] on—
i & = <. |Oop|
N°7 Yz L em 2 em Veorn —
N°8 & = . [\/@r}\/—’
N°9 = G = Ol
X0 3 5 2409,
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BILAN : Constructibilité d'un triangle : Inégalité triangulaire

Un triangle ABC n'est constructible que si

Page 11

Dans chaque cas, on souhaite construire un triangle. Est-ce possible ?

Si oui, préciser si I’on obtient un triangle ou des@oints alignés.

a.

/A\ b. A cm C.e”él’(jn/’k--’@s‘\ d. 5 ij{ 3
4 cm 5 cm : B 2 5 cm el >
& " 4 cm ‘6\‘ } \Hem
B o
5 miies

& B<5 Cm%C 6,5 cm (6 o

D) 757

2
O 4 * S —y ) | e @ 69
e.@B = 11)/BC = 3 et CA = 7/5)(0>D 1. AB=3,7,BC=2,5 et CA 33+2§ 6

)

- o} nom .
g.AB=51,BCx3.4etCA=1.7 mh,AB%ﬁst isocéle eg’: avec AC = @et.AB = 5i g
T ) =3 r 5 X
i. ABC est équil%é?a'f‘é\\;& AB i g P ?%P)QC e?cTsoce% en A%:J\edc_'éc = 6?et AB = 2.
£

nON -
o)

9 5
Ho pluo grond cofe = BC =6 <o ”‘Z[’;Sg
Q)Qaaomm g@i%ﬁﬂm s - (+S = 9
5 L0 o A L' negoliks 4oy 1o
IR G il o e
by ac
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Exercice 2 : Activité de découverte : Somme des angles d’un triangle
Premiére phase : construction

1. Sur une feuille, tracer un triangle ABC A -= Angles colones en bleu
quelconque et marquer les angles de (recto et verso)
différentes couleurs.
Découper le triangle, puis colorier les angles sur o ' [,.m" 8 v ',"' e
l'autre face du triangle des mémes couleurs B, c
Angles coloriés en rouge
(recto et verso)
2. Tracer la hauteur issue de A. Le pied de la hauteur issue de A est appelé H A
pour les explications Fa
Aide vocabulaire : dans un triangle ABC, la hauteur issue d'un sommet A est la droite . "
passant par A et perpendiculaire au coté BC. Le pied de la hauteur est le point défini b
comme lintersection de la hauteur du triangle et du coté BC. ) _—TH
A

3. Plier le triangle ABC de maniere a avoir les points A et H
confondus. Bien marquer le triangle obtenu

4. Plier le triangle ABC de maniére a avoir les points B et H [
confondus. Bien marquer le triangle obtenu ;

5. Plier le triangle ABC de maniére a avoir les points C et H
confondus. Bien marquer le triangle obtenu

Deuxiéme phase : observations
1. Que forment les trois angles obtenus en H ? (c’est un angle particulier)
2. Formuler votre observation en utilisant les mesures des angles 4,5 et £
3. Faire une phrase expliguant ce que vous avez observé.
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Activité 3 : Rappel de la conjecture établie lors du devoir maison n°2 (friangles) :

Lo 2omme. den anlen el taiongle vowk A%

Démonstration : Soit ABC un triangle quelconque et (xy) la droite paralléle & (BC)
passant par A.

1. Quelle est la mesure de I'angle xAy ¢ . A v

ATOT ook dan angle plaks
2.

En utilisant la propriété des angles
alternes- m'rernes expnmes la mesure des
angles xAB et ,C,'_A_}_ en fonction des
mesures des angles ABC et BCA

Comme (BC)//(xy), les angles alternes internes sont égaux

Comple’re?tco%oge de;q)crgure Ci- Coﬂtre enco équence.

3 Qu’'en dedms tu concernonf la conjecfure émise lors du devoir maison 2

’ZA& %0 = faﬂﬁs%.fc..&v“&t... R e eeees s s
- AR+ BAC . ACS

BILAN : Somme des angles d'un triangle

C\\Kﬂl e des OJ\OU{@/J d'un Hlf&n%ig oot {mgw& Q'U
a A%
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Dans chaque cas, on souhaite construire un triangle. Est-ce possible ?
Si oui, préciser si I’on obtient un triangle ou des points alignés.

a. A

4cm/ \5cm ’D-f\\4 cm ;k—m’_’p‘ 2,5cm ) A§>C
7 ) Lo = Q\ SCm\ b

B<—6cm—C B«5cm—>C 6,5 cm c B ¥ 3 cm

e.AB=11,BC=3etCA=7. £ AB=3.7.BC=258iCA=8.3.
g.AB=5,1,BC=3,4etCA=1,7. h. ABC est isocéle en C avec AC =3 et AB =5.
i. ABC est équilatéral avec AB = 3. j. ABC est isocele en A avec BC =6 et AB = 2.

Page 15

TRIANGLES

1T ) Propriefes
A) | negotie. ARiangulana

Pﬂomiéto: (odmise) - Foue. qu un Hiange-

Soik comteuct e 14 fauk qpo o Qovquan de

Son pus opord cold Sk mge’mewxe Q. Q%QQ& a

b 2omma deo Sorquawns da sen dasy cutres e

Page 16



L AOYRL ‘\)qumbﬁa”i’: A Do fud
?&mmgg3‘%ik%ceb

Ocﬁ/rom& den O

2 pn posslBe

. AR >ACT Y |

Qo triongle n'ek £90 Constiunchs.

) .1

v/ 2

'AE)<4\CT%C,
b teiangle 6oA Conaau crclde. 1 \2 — 8

Ql

0%5:N1+%Q. )
iR ongfs. oot andurs . Foo ke ARCSR alights 4

&

Page 17

Q.)SOW\M oed W\%Qs d'an ﬁsw\%%-
&QI, '. Jo. somme @en Anois @'(\%}%

Page 18



| Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC. ,{\ 554

a. A b. G

we A
DOLQ% nn Aongle Jozanna A meanes G20 iav ’bQ‘
Q(\%u@g‘ \/owlk, A%0™

» f:Jr InE<AH: - %‘“’(\ e
+ 6F° - A%
nmf M/{,«i{w A% ) KA (6342 | vean

U R e g (A N
MANJM\&&

Page 19

2 ) Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC
a. A

°

M B AN ~ B

N A30° done., Coh= ED’ﬂQ)C’O

B oot e e (4300 done GEm T T
Coh = 89°

. Dors wa kmawg& O 20omma g > agleo o
e%am 54307 donc kC%+CE>R+ %c A3

% + 05 -l—B‘PkC, ~ (%O

B 136 - Q—hﬁ@g
Ry
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\_Z | Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC.

&) Dows Ba. an triarge, Lo somne 403 angler oo™
opars & ABo’ doe BRE 1 AT+ PoR = 1T

6A P+ 3%+ 4372 ADo
BAR + A2 < 43S
AL
Oﬁ?“ _A\&Qﬂ _/{?OO 606
Or\%(g !\eo‘r u(\ on%(i ok (go\
doe \3‘\Q e g;\% as-6c=0)
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Tracer un triangle RST isocéle en T tel que SR = 4 cm et STR = 40°.

" 23\9/)\-); cocele €T
L) /\ /\'

R =
~

le“% -~ 486 4o o
@\.}\/g = A(LOO '..2 ;-_(O’)

2 4&56@
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Tracer un triangle RST isocéle en T tel que SR = 4 cm et STR = 40°.
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Dans chaque cas, calculer la mesure de
I angle BAC.

a ABC 72° et ACB 33°. L’l S)M"he dgj*
b. ABC est équilatéral. T?Z;f Vh’hrqﬂ
c. ABC est rectangle en B et ACB = 51°. 150" Legn

ABC est nsocele en G C et ACB = 28°.
A@ac,i— ACS & BAC = 130

) 5 = 05 =750~ =705
@4@%2 + 75 =BRC
b)

On divie A%o qon D @ & h(fao(gl ?DWQCMW

et dax o Was o«wﬁg@) A rmams, MO
Ro:%= 60,
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19 Alex demande & Jade de se placer @ 5 m du
cerisieretaém dﬁpqmmier.
p Est-ce possibltla’S{:\?nant qgque le pommier et le /‘\ %q ,
cerisier sont distantv's de 10 m ?
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44 Dans chaque cas, calculer la mesure de
I’angle marqué en bleu.

!ﬁﬁﬁﬁﬁg

28R
\0\ XE/E: g (as\cé?u dooit )
—A_ o
E?Q Mw\aﬂfla ESC ot icowle enD d\ow_SEJZ:

BR=(435-16): 2 < o 2 = 255

'?15% Ry M@JW KER:
X g~ (o). 180" £35:55°
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V4] Un triangle isocéle a un c6té qui mesure

15 cm et un autre 6 cm. A ol .

» Combien mesure le troisiéeme coté ?
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Activité 4 :
Partie 1:

1. Construire un triangle ABC.
2. Trouver la position du centre O du cercle passant par les trois sommets du

triangle : en rédiger le protocole de construction.
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Activité 4 :
Partie 1:

corcc b
1. Construire un triangle ABC. of ‘
2. Trouver la position du centre O du cercle passant par les trois sommets du

triangle : en rédiger le protocole de construction.
bl il

o " CO(NNZ Qo {:‘D\‘M' O eoT

\ Qo col. o concdha on

\\\1 o Oﬁ( — OE)_ OC

; (C ook Qg ‘fnaﬂmj

ERORY @ooaﬂg dustona,
devé\ D ok

-
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Oa [\{\0&41@@ ® la mw@*@l& 0)@» (AB] Q\C:S =)
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Partie 2 : Dans un triangle ABC, on a défini la hauteur issue de A comme la droite
passant par A et perpendiculaire & [BC].
Construire les trois hauteurs du triangle ABC. Qu'observes-tu 2

BILAN : Médiatrices et hauteurs d’un triangle

! O o *@(\t
| fep P midiaFuices Q' aan Briong
concomfanRs an N 4\@1{\& Qo conla. Que conla

CLrconsca o B

-3 > Pawlowys G 0 &R‘Q’\?j‘zﬂ SHPS

Cu\cguronjrmﬁ on W FO‘M” Eoﬁwmmk&\

A
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Partie 2 : Dans un triangle ABC, on a défini la hauteur issue de A comme la droite
passant par A et perpendiculaire a [BC].
Construire les trois hauteurs du triangle ABC. Qu'observes-tu 2
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BILAN : Médiatrices et hauteurs d’un triangle
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TRIANGLES (suite) ?
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TRIANGLES (suite)
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TRIANGLES (suite)
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EVALUATION TRIANGLES
JEUDI 9 FEVRIER
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DROITES REMARQUABLES DU TRIANGLE

Médianes

. Médiatrices

Définition : Dans un friangle ABC, la médiane issue du sommet A estla
droite quijoint le sommet A au milieu du c6té opposé : BC

Définition : Dans un friangle ABC, la médiatrice relative au c6té AB esfla
droite perpendiculaire & [AB] et passant par son milieu.

rriangle.

Propriété : Dans un triangle, les trois médianes sont toujours
concourantes. Leur point d'infersection est le cenfre de gravité du

Propriété : Dans un triangle, les trols médiatrices sont toujours
concourantes. Leur point d'intersection est le, e
circonscrit au friangle (cercle passant parles trois sommets du triangle).

nt.

équidistants des extrémités du segm

Rappel : la médiafrice d'un segmentlfsf I'ensemble des points

Hauteurs

Définition : Dans un friangle ABC, la hauteur issue du sommet A estla
droite passant par A et perpendiculaire au c6té opposé : BC.

Propriété : Dans un triangle, les frois hauteurs sont foujours concourantes.
Leur point d’infersection est appelé I'orthocenire du triangle.

Page 41

A

TRIANGLES PARTICULIERS

Page 42

. Triangle isocéle

Définition : Un triangle isocéle est un triangle qui a A

denx coln. de me. me. Renouent

MESUNe

Propriété 1 (angulaire) : Un friangle isocele gst un
friangle qui a .é%y..a.n%le& Le.aneme c B

Propriété 2 : relative aux droites remarquables des triangles :

Dans un triangle isocele en A, ,.QQ,O E)QJIOxTE/D ........................

3. de. A st confondued.

A

me.ma,.f.grmb\e&..].me




1. Triangle équilatéral

Définition : Un friangle équilatéral est un triangle qui a

Propriété 1 (angulaire) : Un friangle équilajgral est un
triangle qui a Mss.&n%ﬂm.m..m.@.m .........
| nepune (60°)

N

Propriété 2 : relative aux droites remarquables des triangles :
Dans un triangle équilatéral, N0/ 2R Re. ViVl R BWQn’\CMGl .U.Qb'eb
ole,chgwmmmek‘&oﬂJrCQOwm .....................

s &Oforiho@qjcrt/ le
| lentrt. do vfti
CCrcoReT R ot

c CO’\%@\OU)&
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. Triangle rectangle

, Ccectonaie : .
Déefinition : Un triangle iseeete est un triangle qui a J\&F\GJ\(&L{)J\Ol)f(gO)

Propriété : Triangle rectangle et cercle circonscrit :

Dgfumhnot\odmmgm%h\i@&qmdu ......

"o

AL Chreansorit Se sive au ailiew. du. (IO,

o ol &'as\ca/%. dnort
A
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@ Sur la figure ci-contre, | et J sont les milieux
respectifs de [AB] et [BC].

Recopier et compléter les phrases suivantes.
a.gdLLest la médiatrice du segment [AB].

b.d.,b est la hauteur issue de ( dans ABC.

c.d\z est la médiatrice du segment [BC].

(d2) A (d3)

Page 45

Dans chaque cas, construire la figure en
vraie grandeur.
a. DEF est un triangle tel que :
EDF = 115°, DE = 7,5 cm et DF = 10 cm.
b. JIH est un triangle tel que :
JIH = 40°, UH=70° et IJ =5 cm.
c. KLM est un triangle isocele en K tel que :
ML=5cm et KM =4 cm.

Fais un dessin a main
levée si nécessaire.
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5cm

étape 1
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étapes 2

K
4 cm 4 cm
L <« > M
5cm
étape 1
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m On veut construire une gare a égale
distance des villes de Bar-le-Duc, Verdun et
Saint-Mihiel (en Lorraine).

A vol d’oiseau, les distances qui séparent ces
trois localités sont les suivantes :

+ Bar-le-Duc — Verdun : 49 km

+ Verdun — Saint-Mihiel : 34 km

+ Bar-le-Duc - Saint-Mihiel : 36 km

a. Représenter les trois villes sur un plan ot 1 cm
représente 10 km.

h. Déterminer sur le plan I'endroit ou devra étre
construite la gare.

c. Aprés avoir effectué une mesure sur le plan,
donner une valeur approchée de la distance,
en km, séparant chaque ville de la gare.

a) On nomme B, V et S les points représentant les villes de Bar-le-Duc, Verdun et Saint-
Mihiel.

Surle plan 1 cmreprésente 10kmdoncona:BY=4,9cm;VS=3,4cmetBS=36cm.
On utilise la régle et le compas pour faire la construction.
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b) La gare est représentée par le point G.

La gare étant située & égale distance des
trois villes, le point G sera le centre du cercle
circonscrit au triangle VBS.

Pour construire ce centre on frace les trois
médiatrices du triangle : le point
d'intersection sera le point G.

c) En mesurant sur le plan réalisé on trouve
GV = 2,45 cm par conséquent la distance
enire la gare et chacune des villes est de
24,5 km.
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(%) A larecherche de I'angle perdu

©
avec le langage mathématique. p 368 d@ -/1\80
Dans chaque cas, calculer la valeur de a. j&- SO'T\“‘Q-

4 r\)
é()ﬁc, T; ZXQ&. ‘4%% )
Toxia el
doé? ?J;x a =A% -G3= /144
Gone a = M1 23__:2__1__

OL\ RgT@)'\- Lsom en R Q\G"L 3)(0.“‘/{\80 _?DO_I&D

doe T
*oa somme dn =

d Ma ‘l‘@D-f\cga ont (’.«%?QSL 480
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ot or\ DY g lS 2 \RD
UKE L0 \°
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m Dans chaque cas, indiquer si (d) est la hau-
teur issue de J dans le triangle IJK. Justifier. p 364
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(3D Points alignés

en géométrie. P 368
. — FCF : isoce &0 C.ieRr-
g = CF ('Codog’@\
g N
L2 00 ftoé «1Socla N D car
g AD= ED (codoge)

a. Quelle est la nature des triangles ECF et ADE ?

b. Calculer les mesures des angles aux sgmmets <« ~—
principaux de ces deux triangles._aiDE/L‘E L
c. Calculer les mesures des angles AED et CEF.

d. Qu’en déduit-on sur les points A, Eet F?

) ECF: ECE et isomb. en € done FEC = CFE
PE Tt G, STala do o) (.‘\&D Cﬂf"\i\

Enc m?‘uji taianefa eqmeolo'mﬂ doe GZE:_GOO

yt 0\0( E(b_: %00— 6()0:?)(:)0 T e A N A G .
BCF 9ot undripme. amlaiiial done B -ho 6 fof= HO+E02A
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(3D Points alignés
LLMITIEE en géométrie.

A B
; L]
2 [ =
'S
::3 G O F
¥, W
D . C

a. Quelle est la nature des triangles ECF et ADE ?
b. Calculer les mesures des angles aux sommets
principaux de ces deux triangles.

c. Calculer les mesures des angles AED et CEF.
d. Qu’en déduit-on sur les points AJEetF?

. donc o, CfE-l—F&C :.\69

[,\ ;FQ Sanmm deo in%g!w

Cié+ CPE+FEL= %

W

. Aoe+ﬁkL,D+ EAD 21235
e &cbws}m AR 30 =15
| B AED - IS 2 TPS

Vt On seut Ofm ABQ Ao" coc AGCD ent unn Cowd\

ﬁkED@ 60° . EDX_ oot wa X} gf\@&&ﬁw@w\w\

doc ADE - A5 3S
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34 a. Dans un triangle ABC rectangle en C,
3 ‘ . p 365

tracer la médiatrice du segment [AB] ; elle coupe

(BC) en M et (AC) en N.

b. Démontrer que les droites (AM) et (BN) sont

perpendiculaires.
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a. Dans un triangle ABC rectangle en C,
tracer la médiatrice du segment [AB] ; elle coupe
(BC) en M et (AC) en N.

b. Démontrer que les droites (AM) et (BN) sont
perpendiculaires.
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On considére A
la figure ci-contre. D p 371
» Démontrer que les C
droites (EB) et (AM) M

sont perpendiculaires.
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